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    Til min fars børnebørn og oldebørn


    Denne bog er med stor taknemmelighed tilegnet jer, der i historietimer og i livet i øvrigt kommer til at møde bombastiske udsagn om jeres forfader, der delte vandene, og som uden at blive anerkendt på parnasset fik stor indflydelse på dansk politik – og stadig har det. Her vil I møde en mere nuanceret fortælling om den venlige mand med de stærke meninger og provokerende udsagn, om hans altid gode humør, om hans baggrund og ideer, om det han var oppe imod, men også om den store velvilje, der mødte ham. Alt det tilsammen gjorde ham til den, han var.

  


  
    1:

    

    Stormomsust


    Livet er jo dejligt


    Mogens Glistrup


    »Hvorfor se tilbage, når jeg kan se frem? Der er jo stadig så mange ting, jeg kan udrette for mit fædreland ved at se frem«.


    Sådan sagde min far, Mogens Glistrup, privat kaldet Mokke, indtil sin dødsdag den første dag i juli 2008. Derfor ligger der ingen erindringer fra hans side – om end han selv har skrevet uendeligt meget i sit liv og om sit liv – ligesom der er skrevet meget om ham.


    Nu er der gået 40 år, siden han med Fremskridtspartiet fik 28 mandater i Folketinget ved Jordskredsvalget den 4. december 1973.


    Det er 40 år, der har lagt glemslens tåger ud over intolerancens årti, som 1970’erne også er blevet kaldt.


    Det er 40 år siden, den danske befolkning protesterede mod de siddende magthavere ved med ét slag at gøre Fremskridtspartiet til landets næststørste parti.


    Der er mange, der kan huske noget. Men mange er siden vokset op uden at kende den epoke – dens forudsætning og efterklang.


    Det er tid at se tilbage – ikke af nostalgi, men for at nuancere fortiden – tid at opleve manden på ny, så vi måske kan blive klogere på ham og hans tid.


    ✳


    »Livet er jo dejligt«, var det sidste, min far sagde til mig, dagen før han døde. Han havde en glubende livsappetit og en evig glæde ved livet og dets udfordringer – en livsglæde, der ikke stoppede, blot fordi han oplevede ydre modgang. Den appetit og den glæde vil jeg gerne formidle. Han var så glad for at leve, men ikke bange for at dø.


    Materialet om ham er enormt. Både til den mere private side af Mogens Glistrup og den offentlige side. Det er så omfattende, at jeg med rette altid vil kunne bebrejdes, at dette eller hint ikke er medtaget, at den eller den person eller begivenhed ikke er omtalt. Det giver plads til mange flere bøger om personen, politikken og tiden. Min intention er at give et nuanceret, indsigtsfuldt og repræsentativt billede af privatpersonen, landsretssagføreren og politikeren Mogens Glistrup.


    Her er det både en fordel og en ulempe at være datter. Jeg har haft til hensigt at benytte mig af fordelene ved at kunne være privat – uden at krænke personen eller det, der må tilhøre privatlivets fred. Jeg er uddannet historiker – det er den faglige baggrund, der gør, at jeg har turdet give mig i kast med den kæmpestore opgave.


    Det er ikke datteren, der vil stikke hovedet frem og lave en bog om mig på baggrund af en kendt far. Det er ikke mig, bogen skal handle om. Selvom Mogens Glistrups børn betød meget for den altid travle far, vil de kun få en sporadisk plads i denne bog. Det var heller ikke hverken børn eller familie, der optog tiden i hans liv – det var hans arbejde og hans politiske virke. Det var det, han levede og åndede for.


    Men jeg har selvfølgelig en viden og tilgang til stoffet som datter. Det hverken kan eller vil jeg løbe fra. Jeg vil øse af den viden – som jeg, hele familien og mange andre, der var med dengang, har. Den viden gør, at jeg kan skrive bogen med indsigt.


    Det er ikke et forsvar for Mogens Glistrup og hans handlinger igennem livet. Det er historikeren Anne-Marie Glistrup, der i samarbejde med datteren Anne-Marie Glistrup, vil skrive fortællingen om personen Mogens Glistrup, om baggrund og opvækst, om stormfulde studieår, produktive sagførerår, politiske ideer og karriere, hans handlinger og holdninger og de konsekvenser, det fik for ham, at han altid sagde sine skarpe meninger råt for usødet uden omsvøb eller diplomatisk snilde. Det var en mand, mange beundrede og mange andre elskede at hade. Det var en mand, der havde så uendelig mange nuancer, men som oftest er beskrevet meget endimensionalt. De mange nuancer skal farve denne bog.


    Det er fortællingen om et livslangt venskab og ægteskab med Lene Glistrup, der altid har understreget, at hun stod ved siden af sin mand, aldrig bagved. Det gjorde hun, når livet var let, og det gjorde hun, når livet var imod. Hun har – så længe hun levede – været med på bogens sidelinje, ikke en eneste gang for at censurere, derimod for at fortælle, nuancere, læse korrektur og finde materiale frem fra sine enorme arkiver.


    Det er historien om en mand, der skabte røre i den hjemlige politiske andedam ved at fortælle, hvordan man kunne få så stort et frikort, at man ikke behøvede at betale skat. Han havde fortalt historien mange gange i fagtidsskrifter. Men så længe det kun kom de talende klasser for øre, tog ingen politisk notits af den viden, han øsede af om et uretfærdigt skattesystem.


    Da det derimod blev fortalt i en bredere kreds i provokerende vendinger – og endog på tv i bedste sendetid, dagen før selvangivelserne skulle afleveres, skiftede de herskende politikere attitude.


    Det er historien om partidannelse, folketingsarbejde, ransagninger, retssag, fængselsophold, indflydelse og mangel på samme samt en meget skarp debat. En debat han elskede.


    ✳


    Mogens Glistrup skrev dagbog fra den 1. november 1938 til den 20. maj 1950. Én side for hver eneste dag. Næsten 100 små hæfter – udfyldt med hans mere og mere ulæselige skrift. I alt 4.219 sider. Det er en hudløs ærlig beretning og betragtning over årene i barndomshjemmet og de dannende ungdomsår som studerende. Det er en dagbog, der ikke blot beskriver begivenheder, men også sindstilstande, overvejelser og følelser. Han skåner ingen i sine beskrivelser og vurderinger – mindst af alle sig selv.


    Det var en positiv dreng, der beskrev konkrete begivenheder i dagbogens første år. Måske med en tilføjelse: et knippelgodt arrangement, et mægtig spændende spil, en hyleskæg kamp, halvsjovt, morsomt eller lignende. Kun ganske sjældent skrev han om sine egne følelser. Men først og fremmest handlede dagbogen i skoleårene om dagligdagen i kammeratskabsgruppen – ofte i Rønne Boldklub. Kun en eneste gang er nævnt, at de legede med en dampmaskine; teknik sagde ham absolut ingenting. En enkelt gang skød drengene til måls efter juleplatterne på væggen i stedet for at spille regulær bordtennis. Det var spillet og konkurrencen, der betød noget for ham. Hvis der ikke var andre at spille med, trænede Mokke alene. Han var en kejtet dreng, der skulle træne meget mere end kammeraterne for at kunne følge med – det gjorde han så.


    I gymnasieårene og studieårene handler dagbogen stadig om de konkrete begivenheder, men også om overvejelser og vurderinger, ligesom han diskuterer mange ting med sig selv og specielt med sin bedste ven gennem hele livet, skolekammeraten Svend Pilegaard – kaldet Pilla.


    Ud over dagbøgerne lavede Mogens Glistrup scrapbøger om sine fodboldkampe, om oplevelser og andre emner. Han førte statistik i hæfte efter hæfte, ligesom han skrev nogle sider om radioforedrag, han hørte, og hver eneste roman, han læste, før han gav den karakter. Det materiale er ganske overvældende.


    Efter han blev gift, lavede han scrapbøger sammen med Lene – efterhånden blev det kun Lene. Der er scrapbøger om dagligdagen og om ferier. Lene tog kilometervis af smalfilm, optog lydbånd og klippede avisomtaler ud om sin mand og klæbede dem op i store scrapbøger. I februar 1971 kunne en sådan scrapbog kun rumme materiale for en uge – alene om den måned i Mokkes liv findes 4½ scrapbøger fulde af avisudklip med over 600 artikler, læserbreve, satiretegninger og kommentarer. Mange forsider, reportager og ledere handlede den måned om manden, der sammenlignede skattesnydere med jernbanesabotører og advokatarbejde med absurd teater af Ionesco. Og det fortsatte år efter år. Der er andre måneder med tilsvarende mængder materiale.


    I alt 292 scrapbøger samlede Lene Glistrup – det sidste materiale ligger så ordnet efter dato. Der er mange hårde ord om manden i mange af artiklerne, i overskrifterne og på spise­sedlerne. Mange af hans egne læserbreve ligger i gemmerne – ofte uoptaget – som hans korrektioner til disse ord. Selv følte han sig, til sin egen overraskelse, mest korrekt citeret i Ekstra Bladet og dernæst i B.T., om end kommentarerne også i disse aviser kunne være nok så barske og forfejlede efter hans mening.


    Den sidste scrapbog Lene Glistrup samlede om sin mand, er fra hans begravelse. I den findes endog positive superlativer om hans virke.


    Lene har samlet et væld af yderligere materiale. Dertil kommer arkiver fra Glistrups kontor og hans politiske liv samt breve, han har skrevet og modtaget fra barndom, ungdom og voksenliv. Der er tale om et meget, meget omfangsrigt materiale; meget af det danner baggrund for denne bog.


    Meget er materiale, der ikke har været behandlet tidligere og slet ikke i systematisk form. Materialets omfang har nødvendiggjort at dele biografien om Mogens Glistrup i to bind. Dette, det første bind, handler om hans barndom og ungdom som beskyttet enebarn på Bornholm, om hans studietid og livet på Regensen, de bedste år, hvor han kæmpede sig frem til at tage en af landets højeste juridiske embedseksaminer, om mødet med livsledsageren Lene, om deres fælles liv med hus, børn og advokatvirksomhed, og om den forpligtelse, Mogens Glistrup følte til at tage del i samfundsdebatten og sige fra over for en udvikling, der efter hans mening var ved at løbe helt af sporet. Det budskab ville han gerne udbrede fra Folketingets talerstol. Dels fordi den talerstol var ensbetydende med indflydelse, troede han, og dels fordi ordene fra den talerstol blev skrevet ned og gemt til eftertiden. Bind 1 slutter på vej op på denne rigets fornemmeste talerstol.


    Bind 2 skal handle om Mogens Glistrups arbejde i Folketinget og i Fremskridtspartiet, den store retssag, der blev rejst mod ham, anklagen om fiktion og om de tre forskellige domme. Men også om trofasthed i privatlivet og brud i parti-livet, om modgang og medgang, om forargelse, fængsel og fest, om hans frygt for en fremmed ideologis indtog i Danmark og om de sidste år, hvor Alzheimers gjorde livet svært, men aldrig kedeligt og uden livsgnist. Begge bind handler om den livsglæde og det gode humør, han havde fra fødsel til død. Smil og en rungende latter var kendetegnende for ham fra først til sidst. Den latter kan endnu runge i hovedet på én, der har kendt ham godt.


    ✳


    Den glade mand var døbt Mogens Glistrup. Mogens var det navn, hans forældre og svigerforældre brugte. På fodboldbanen i Rønne og på Regensen blev han »døbt« Mokke; det var det navn, Lene og vennerne brugte. Og dog, hans mor – der igennem studietiden skrev flere breve til ham hver uge – begyndte altid med et »Kære Mogens«, men hun sluttede ofte med et »Lev vel, min egen kære, lille Mokke«. Det var hans navn i privatsfæren.


    I forretningssammenhænge, på advokatkontoret og i politiske sammenhænge blev han slet og ret kaldt Glistrup. Her i bogen bruges alle tre navnekombinationer, alt efter den forbindelse, hovedpersonen optræder i. Der skiftes altså navn på bogens hovedperson efter omgivelserne, men selv var han den samme uhøjtidelige, lattermilde, lidt generte og kejtede person, der altid sagde sin mening lige ud og gjorde det med pondus, samtidig med, han opførte sig præcist, som det passede ham.


    »Han var særdeles godt begavet, nok en af de bedste juridiske begavelser i nyere tid i Danmark – han elskede samtidig at provokere, han var skarp og skrap med en lidt grotesk form for humor, og så kunne han godt lide at gøre grin med borgermusikken«, fortæller studiekammeraten Bernhard Gomard, og tilføjer: »Han var et usædvanligt menneske og en tiltalende person. Han ville aldrig snyde for at berige sig selv. Det lå helt uden for hans tænkemåde«.


    Mogens Glistrup havde tre forbilleder, hvis budskaber han tog til sig.


    Det var radio- og tv-reporteren Gunnar Nu-Hansen, der i sine reportager fra utallige sportskampe altid rapporterede med glæde og begejstring og med begrebet fair play i fokus. Han indpodede i en hel generation af unge mennesker, hvordan man bør opføre sig på sportsbanen og i livet, mente Mokke. Fair play var for ham et grundbegreb livet igennem.


    Det var Regensens leder, provst Harald Bohr, der, understregede Mokke, både talte om og viste de unge mennesker, hvad medmenneskelighed og tolerance betyder. Han viste de unge, »at det vi er til for her på jorden, er at være gode og forstående over for hinanden«.


    Og så var det PH – Poul Henningsen, samfundsrevseren, der kunne provokere nye tanker frem ved at se tidens problemkredse i lyset af det moderne samfunds udfordringer. Mokke fortalte, at når han hørte PH tale enten til foredrag eller i radioen, kunne han tænke: Det er jo galt. Men når han så havde grundet over det nogle timer, et par døgn eller længere, havde han forstået budskabet og var måske ikke altid enig, men han havde fået en dybere forståelse af en nutidig problemstilling og kunne efterfølgende selv tage stilling på en ny måde. PH forstod nutidens problemstillinger og havde nutidens løsninger på dem, understregede Mokke gang på gang. At se på samtiden på en ny måde – og at tale provokerende – tog Mokke til sig.


    ✳


    Rigtig mange har beskyldt Mogens Glistrup for at være kulturløs, fordi han også læste Ib Henrik Cavling, hørte Giro 413, kunne lide Otto Leisner og de danske familiefilm. Han var folkelig i ordets bredeste betydning, men det betyder ikke kulturløs. En mand, der i flæng kan henvise til Kjeld Abells skuespil, Leck Fischers romaner, Montesquieus samfundssyn, Ionescos absurde dramaer og Holbergs Erasmus Montanus, og som havde Henrik Ibsen som yndlingsforfatter, kan man ikke kalde kulturløs. Han kendte sine klassikere og fulgte med i meget af den moderne litteratur. Før han forlod sin barndomsø Bornholm havde han læst næsten alt, hvad der stod på Rønne Bibliotek, og havde skrevet anmeldelser af hver enkelt bog. Den læseiver fortsatte i studieårene, og livet ud var en god bog hans tro følgesvend. Det gjaldt i barne- og ungdomsårene forfattere som H.C. Branner, Martin Andersen Nexø, Kaj Munk, Nis Petersen, Aage Dons, Morten Nielsen, Leo Tolstoy, Henrik Pontoppidan, Martin A. Hansen, Strindberg og Soya. Senere kom blandt andre Tage Skou-Hansen, Ayn Rand, Lise Nørgaard, Leif Davidsen samt utallige biografier. Han var en flittig teatergænger hele livet. Liva Weel, Clara Pontoppidan, Poul Reumert, Ebbe Rohde – Dirch Passer, Volmer Sørensen og Grethe Sønck var nogle af de meget forskellige kunstnere, han beundrede for deres præstationer på de skrå brædder.


    Han kunne udtrykke sin beundring med stor glæde og ordene: »Det var sør’me en formidabel præstation«.


    ✳


    Mogens Glistrup har altid været provokerende, men han havde baggrunde og bevæggrunde for sine provokationer; det fortæller både skolekammerater og andre, der har kendt ham. Jeg ved det selv. Jeg kunne blive rasende over ting, han sagde eller gjorde. Men hvis jeg konfronterede ham med det, kunne han forklare baggrunden for, hvorfor han mente sådan eller sådan. Det betød ikke, at vi bagefter var enige, det betød ikke, at jeg syntes, han havde handlet rigtigt i en given situation, men det betød, at jeg fik en dybere forståelse for hans synspunkter. Nogle af disse forklaringer, han har givet mig og andre, vil være med i denne bog. Netop det kan være med til at tegne et for pænt billede af ham – det har ikke været hensigten, hensigten har været at fortælle om hans bevæggrunde og nuancere det kendte billede.


    Han var et »bjerg af enerådighed«, og han havde en evne til at leve sig selv fuldt ud efter sine egne ideer, men han var også fuldt ud parat til at give andre samme mulighed. Man skulle dog være endog meget stærk for at tage den plads ved hans side. Det var der ikke mange, der formåede, og dermed fik Mokke den dominerende plads.


    Han var hudløs ærlig. »Man kan roligt spørge ham om alt, og han vil svare åbent og ærligt. Han vil aldrig være vanskelig at finde ud af – han vil aldrig have noget under bordet, han er meget ærlig og meget oprigtig – det, han serverer, det er ham«, sagde hans fætter Paul Thomsen om Mokke i 1972. Den ærlighed gik han aldrig på kompromis med – om end den til tider kunne være og var meget sårende eller provokerende. Hvis andre blev fornærmet eller såret over hans sandhed, forstod han det ikke. Sandheden kunne man jo ikke blive fornærmet på, mente han.


    Fætter Paul sagde dengang i 70’erne: »Jeg har indtryk af, at der er nogen efter ham i dag. De har ingen chance for at løbe ham træt – de kommer til at spænde ben for ham eller pande ham ned bagfra, men de får ham ikke til at holde op. Han holder op den dag, han ikke gider mere«.


    Politikerne på Christiansborg lyttede ikke til ham. Ikke før langt senere – og de handlede aldrig på, hvad de hørte. Den radikale Niels Helveg Petersen sagde i 1990, da han var økonomiminister, til Morgenavisen Jyllands-Posten: »Hvis vi i tide havde opfanget nogle af Fremskridtspartiets synspunkter, var spørgsmål om skattetryk og offentlige besparelser ikke blevet fyord i debatten. Men vi gamle partier var så optagede af at lægge afstand til dette nye populistiske parti, at vi ikke kunne bevæge os. Og så gik der for alvor kuk i det. Berøringsangsten har kostet 300 milliarder kroner. Havde vi turdet tage fat i 1970’erne og dæmpet de offentlige udgifter, så havde Danmark været gældfri i dag. Det er jeg oven i købet villig til at lægge navn til«.


    ✳


    »En bornholmer er smukkest i modvind«, sagde min far. Der var ofte modvind på hans cykelsti, men han ænsede den sjældent. Han mente, at han tilhørte en privilegeret generation. En generation med fantastiske muligheder. Verden lå efter krigen åben for de unge mennesker, den skulle opleves med alle sanser – og han beholdt den glubende appetit på livet i alle de 82 år, han levede.


    »Når vi løb om kap, havde han ikke en chance på den korte bane. Så løb vi fra ham. Men når han selv valgte bane, løb vi langt på stranden og i tungt sand. Så vandt han altid. Han kunne blive ved«, fortæller fætter Paul.


    Det er dette livsløb i dybt sand, glæden ved livet og hvad det førte med sig, der behandles i de to bind om Mogens – Mokke – Glistrup.

  

2:

    

    Øen
Vil selv. Vil selv
Mokkes første ord
Ester og Lars Glistrup drak sædvanligvis eftermiddagste på verandaen i deres villa på Kapelvej i Rønne. Her var udsigt over Rønne Havn, og her kunne de følge færgers og fiskerbådes færden ud og ind af den travle havn.
Netop denne dag var der også travlt på Kapelvej lige uden for havegærdet. Elselskabet satte nye master op. Mændene var ­kommet til enden af vejen, hvor familiens hus lå, og Ester Glistrup kunne nu se, at en pæl ville komme til at stå lige midt i familiens udsigt. Hun sagde til sin mand, at han skulle gå ud og tale med mændene og få den pæl flyttet. Han bakkede videre på sin pibe.
Da hun tredje gang opfordrede ham til at gå ud og tale med mændene, var det i så bestemt en tone, at han tog piben ud af munden og sagde: »Du kan jo nok forstå, der er målt op og bestemt, hvor den enkelte pæl skal stå. Det er ikke noget, vi kan få flyttet«.
Så rejste fruen sig op, gik ud og talte med mændene. Kort efter kom hun ind, satte sig og fortsatte med teen.
Hvad der blev sagt, ved kun de involverede. Men mændene fyldte det netop gravede hul op og flyttede pælens placering, så den ikke kom til at stå i vejen for familiens udsigt.
Ester og Lars Glistrup var forældre til enebarnet Mogens Glistrup. Han blev født den 28. maj 1926 klokken 11.17 på Rønne Sygehus.
Ester Glistrup var en meget bestemt dame, der var vant til at få sin vilje. Hun nærede en ubetinget kærlighed til sin søn, der sammen med hendes store beskyttertrang over for ham var næsten overvældende. Lars Glistrups glæde og stolthed over sønnen var ikke mindre. Det solide og hyggelige embedsmandshjem med faste regler i en lille provinsby og livet i en god kammeratskabskreds gav tryghed og gode udfoldelsesmuligheder for sønnen.
Kun så ubetinget og stor en kærlighed, der fra moderens side næsten grænsede til forelskelse, kan sammen med både tryghed og udfoldelsesmuligheder i barndommens land skabe den kombination af enorm selvtillid, ubetinget gåpåmod og en glubende livsglæde og livsappetit, som Mokke havde. Det blev – sammen med en helt utrolig flid – Mokkes kendetegn livet igennem. Den barndommens klippe, som han hele livet hvilede så trygt på, kom der aldrig en revne i.
Forældrene fulgte og støttede ham – også efter han forlod Bornholm som student. Det skete gennem talrige breve, besøg, telefonsamtaler, i tankerne og i studieårene også økonomisk.
Lars Glistrup har fortalt, at de første ord Mokke kunne sige var: »Vil selv, vil selv«.
De ord var kendetegnende for Mokke i hele det liv, der begyndte så trygt og godt hos forældrene på Kapelvej, som enebarn og centrum i et smørhul.
✳
Ester Olga Jensen blev født i Odder den 7. oktober 1895.
Esters mor, Mokkes mormor, Larsmine Ottine Larsen, kaldet Minna, var nummer otte i børneflokken. Hun voksede op hos sin ældste søster i Aalborg. Mormor Minna blev gift med Jens Laurits Jensen, der var manufakturhandler i Odder. De fik fire børn. Kort tid efter det fjerde og sidste barn blev født i 1901, døde Esters far. Mormor Minna flyttede derefter fra Odder til Frederiksberg med sine fire børn, hvor hun boede til sin død i 1934. De sidste år var hun gift igen og fik efternavnet Astrup. Ester voksede således op som ældste datter af en enlig mor til fire på Frederiksberg.
Ester blev gift i Frederiksberg Kirke den 13. juni 1920 med Lars Glistrup og flyttede efter giftermålet med sin mand til hans fødeø Bornholm. Ægteparret bosatte sig i en stor murermestervilla på Kapelvej i Rønne. Det undrede specielt nogle af tanterne i familien, at der ikke var en kone til Lars på Bornholm. Men Lars valgte efter sit eget hjerte. For Ester blev de nærmeste på Bornholm vennerne dr. og fru Thorn fra Klemensker samt Lars’ fars kusine, den blot få år ældre Margrethe og hendes mand slagtermester Charles Moberg, altid kaldet tante Margrethe og onkel Moberg. Margrethe Moberg var – som også Lars Glistrup – en »rigtig glistrupper«: stærk, markant, varm og venlig samt meget lidt autoritetstro.
Ester Glistrup blev hjemmegående, som sædvanen var, og med ung pige til at hjælpe sig. Der var en del selskabelighed i hjemmet; både Ester og Lars Glistrup var ivrige kortspillere. Der blev således spillet bridge, tarok eller l’hombre, når der var gæster. Ester Glistrup havde også sin egen dameklub.
Frederiksberg vedblev at betyde meget for Ester. Her boede hendes lillesøster Anna, som hun holdt tæt kontakt med gennem livet. Anna blev i 1922 gift med Henning Thomsen, der var husrepræsentant, senere salgschef i Crome og Goldschmidt, det vil sige, at han modtog store kunder og viste dem rundt i de forskellige afdelinger. Anna og Henning Thomsen havde to sønner Hans Henning og Paul. Mokke havde en god forbindelse til sine to lidt ældre fætre, der betød meget for ham.
Også til moderens søster Erna og bror Peter, der var handelsmand på Frederiksberg, holdtes kontakt på trods af afstanden. Da Mokke rejste til København for at studere jura, var moderens søskende blandt de faste holdepunkter for ham. Og da Mokke var blevet sagfører, hjalp han, sammen med sin moster Anna, tålmodigt igennem en længere periode sin onkel Peter, der var kommet i temmelig store økonomiske vanskeligheder. »Det kunne ikke gøres smukkere«, var fætter Pauls konklusion på det langvarige og komplicerede forløb, hvor Mokke også måtte påtage sig rollen at fortælle onklen, hvor meget der var fornuftigt og holdbart at bruge i den daglige økonomi.
Mokkes mor var bestemt, beskyttende og omsorgsfuld over for sin søn. Som barn fik han langt oftere nej, når han spurgte om lov til noget, end kammeraterne fik et nej. Han skulle også være klædt godt på. At gå til FDF’ernes nytårsparade med bare knæ syntes Ester Glistrup slet ikke, var noget for hendes søn.
Fætteren Paul mindes fra en ferie sin moster råbe højt og gennemtrængende efter sønnen, når de skulle ud at lege: »Moogens, Moogens. Din trøje, din trøje«. Men drengene spænede bare af sted med Mokke forrest ud over markerne, til et skjul mellem træerne eller under skræpperne.
Barndomsvennen Pilla fortalte, at Mokke altid skulle have hue på, når de gik ud, bare det var lidt køligt. 50 meter nede ad gaden tog han altid huen af, gemte den og gik barhovedet. Gennem resten af livet brugte Mokke hverken hat eller hue – kun en kasket for at skåne den bare isse mod sol. Selv efter han blev gift kunne moderen blande sig i sønnens påklædning, hvis hun ikke syntes, den var varm nok. Moderens forgudelse af drengen gav sig udtryk i overbeskyttelse. At blive elsket ubetinget blev et grundvilkår for sønnen, men han kæmpede indædt for at komme fri af den medfølgende overbeskyttelse.
Da mor Ester døde i 1956 blot 61 år gammel efter flere års sygdom, havde hun ønsket at komme tilbage til barndomsbyen og blive begravet på kirkegården ved bryllupskirken på Frederiksberg. Hun blev derfor begravet i samme gravsted som sin mor, Minna Astrup.
I sin tale ved begravelsen hyldede Lars Glistrup sin kone, der havde skabt hygge og tryghed for Mogens og ham. Og han til­føjede, at de sidste seks år havde været en hård kamp mod smerter og sygdom for hans hustru: »En kamp så heroisk, som det kun er de meget viljestærke beskåret at kunne føre den dag efter dag«.
Ingen, der har mødt Ester Glistrup, betvivlede, at hun var viljestærk.
Moderen betød meget for sønnen – hele livet igennem – på trods af oprør og hårde ord. Ved begravelsen gik Mokke i enrum flere gange, følelser viste han ikke frem. Når de overvældede ham, søgte han ensomheden.
»Du kan tro, jeg har haft en god mor«, sagde han ofte – specielt i sine senere år.
✳
Faderens slægtshistorie har betydet meget i familiefortællingerne. Slægten siges at være indvandret fra Skotland og Glistrup-navnet at stamme fra nogle gårde i Sønder Nissum Sogn på Lemvig-egnen.
Der gik mange frasagn om slægten Glistrup i det vestjyske. Allerede i det 16. århundrede, da kloge kvinder blev beskyldt for hekseri, boede en klog kvinde ved navn Glistrup på Lemvig-egnen. Hun blev smidt i et vandhul og druknede. Det siges, at denne »Madam Glistrup«, der blev druknet som heks, var stammoder til glistrupperne. »Og det kan vi jo i Grunden være meget stolte af«, hedder det i slægtsoptegnelserne, der også mener at vide, at den gren af slægten Glistrup, der kom til Bornholm, var »særlig levedygtig«. Slægten som helhed betegnes som »hurtig og beslutsom«.
Det var Mokkes oldemor Laura Jensine Schøidt, født i 1846 i Nexø på Bornholm, der førte en gren af slægten fra Lemvig til Bornholm. Lauras slægt havde igennem generationer boet i Nexø. Familiehistorien fortæller, at mange af slægtens mænd havde været kommandanter på Christiansø eller søofficerer – ofte på langfart.
Lauras far døde, da hun var blot to år gammel. Derefter kom Laura i pleje i Silkeborg, hvor hun også blev konfirmeret.
Mokkes oldefar, Peter Høgh Rich Glistrup, der var født i 1836 i Ringkøbing, blev uddannet bogbinder i Silkeborg. Oldeforældrene har sandsynligvis mødt hinanden der.
Blot 17 år gammel, den 28. maj 1864, stod Laura Schøidt brud i Lemvig Kirke og fik sin 10 år ældre Rich til ægte. Oldebarnet, Mokke, fortalte, at det var den oldemor, der var ophav til de dominerende gener i slægten og nævnte sig selv som eksempel.
Laura havde da også god brug for sine stærke gener. Hendes mand, der fra fødslen havde været svagelig, var bogbinder og handelsmand. Han handlede med alt: bøger, tapeter, fotografier, papir, kamme, lampeskærme og meget mere. Men Rich var mere poet end forretningsmand. Han ville helst skrive digte, hvoraf flere blev optaget i aviserne, og efter hans død samlede børnene en lille digtsamling til minde om ham.
»Digtene vidner om Kjærlighed til Folk og Fædreland … og hans Kjærlighed til den jydske Natur, der så at sige havde været hans Moderskjød«, hed det i Bornholms Tidendes nekrolog i 1889.
Men før det havde livet bragt mange omvæltninger for den svagelige poet og hans stærke hustru. Det var nemlig ikke let at leve af at skrive digte. Men det var det, han ville – så det var det, den stædige glistrupper gjorde. Det fik konsekvenser.
Den 2. maj 1868 blev der ved By- og Herredskontoret i Lemvig holdt auktion over bogbinder og boghandler R. Glistrups fallitbo. Derefter flyttede Laura og Rich til Nexø til hendes familie med deres to børn: Richard Peter Schøidt Glistrup, født i 1865, og Johannes Chresten Glistrup, født 1866. Sidstnævnte blev sidenhen farfar til Mokke.

Oldefar, Rich Glistrup, etablerede sig som bogbinder i Nexø, som han havde været det i Lemvig. Han havde store planer om at udgive en avis. Det blev aldrig til noget. Han fortsatte med sin digtning. Det var stadig småt med økonomien. Så tog Laura fat samtidig med, hendes familie hjalp. Laura syede for folk – mest om natten, holdt hus og holdt sammen om den voksende ­børneflok. Laura og Rich Glistrup fik 11 børn, hvoraf 10 overlevede.
Rich døde kort før den yngste datter, Petra, blev født i 1889. Der var intet at skifte med, midlerne rakte kun til begravelsen.
Oldemor Laura sad så tilbage med 10 børn – heraf var 6 ukonfirmerede. Der var 24 års forskel på den ældste og den yngste i flokken. Efter faderens død tog nogle af de ældre søskende nogle af de yngre søskende til sig. De hjalp samtidig moderen, som fik en strikkemaskine. Den ældste, Richard, havde på det tidspunkt etableret sig som slagter, og når han og hans familie besøgte moderen, var det ofte medbringende pålægspakker. »Gør din pligt til det yderste«, var en livssætning fra Laura, som familien fik med sig.
Ved deres mors dødsleje i 1914 lovede brødrene hinanden altid at holde sammen – også selvom deres koner ikke kunne forliges. Da Petra blev gift i 1919, holdt bror Otto tale i forældrenes sted. Otto var på det tidspunkt mejerist i Frederikshavn, og Petra havde været hos ham og hans kone gennem længere tid. »Jeg tror Petra, at Mor ikke kæmpede forgæves og da hun lagde Vandringsstaven ned var det i den trygge Forvisning om at indgaa til den evige Hvile og Fred. Jeg tror Petra, at vi derfor tør sige, at vi har haft et rigt Hjem og at der i vores Barndom er blevet en Grundvold lagt hvorpaa vi trygt kan bygge videre«.
Hjemmet blev betegnet som rigt, selvom det i høj grad fattedes materielle goder, og det var mor Laura, der var i centrum. Der bestod efterfølgende et tæt familiesammenhold mellem de ti søskende og deres børn – heriblandt var Lars Glistrup og hans familie. To af onklerne fra Nexø, Richard og Viggo, holdt tale til Mokkes konfirmation i 1940. Mokke var soldat i København i 1946, da Richard døde; han søgte om fri for at komme til begravelsen – også for at glæde sin far.
Mokkes farfar, nummer to af de ti, Johannes Chresten Glistrup, blev malermester og fotograf i Nexø. Han var en foretagsom mand, der ifølge familielegenden giftede sig til penge. Johannes var aktiv i Nexø Haandværker- og Industriforening, han sad i kommunalbestyrelsen i Nexø og i amtsrådet for Bornholm og var en »afgjort Venstremand«. Han sad desuden i ligningsrådet og var både skatterådsmedlem og skatterådsformand. Han var medstifter af Nexø og Omegns Bank, hvor han en lang årrække var næstformand, ligesom han bestred en lang række øvrige tillidsposter.
Hans eneste barnebarn blev døbt med navnet Mogens Glistrup på hans 60-års fødselsdag. »Om 20 år de er tilsammen 100«, sang gæsterne i en vise, der blev skrevet til anledningen. En strofe Mokke ofte sang siden.
Men sådan skulle det ikke gå.
Farfar og sønnesøn blev knyttet tæt til hinanden. Farfaren, der var blevet enkemand året før sønnesønnen blev født, fulgte livet på Kapelvej tæt og kom ofte på besøg i hjemmet hos den lille familie. Således også den 13. december 1929, hvor han kom direkte fra et amtsrådsmøde. Familien samledes i faderens stue med de plys-grønne møbler og palisander-skrivebordet, hvor faderen rettede matematikopgaver.
Farfaren satte sig som altid i den store, gode stol i hjørnet af stuen. Det treårige barnebarn kravlede op på skødet af ham og spurgte efter et bolsje, som farfaren havde lovet ham. Men farfaren svarede ikke. Den ældre mand var netop, da han satte sig i stolen, og barnebarnet kravlede op på hans knæ, ganske pludseligt og uventet død af et hjerteslag.
Den begivenhed, hvor farfaren døde med ham på skødet i dagligstuen på Kapelvej, gjorde så stort indtryk på den treårige Mokke, at han ofte fortalte om det i resten af sit liv.
»Johannes Glistrup var en agtet borger«, stod der i Bornholms Tidendes nekrolog. »Hans virksomhed prægedes af punktlighed, indsigt og stor interesse for de opgaver, der var ham betroet«, lød skudsmålet i avisen.
Farmor, Thora Sandrine Dam, blev født i 1866 i Nexø, hvor hun voksede op. Farmor og farfar Glistrup blev gift i Nexø Kirke i 1891. To år senere blev Lars Glistrup født. På sin syv års fødselsdag fik Lars Glistrup en bror. Han døde i august 1900 godt et halvt år gammel. Farmoren døde, året før barnebarnet Mogens Glistrup blev født.
✳
Mogens Glistrups far, Lars Peter Dam Glistrup, blev født den 17. februar 1893 i Nexø, hvor han voksede op. Han døde i Rønne i 1974, 81 år gammel.
Lars Glistrup blev student fra Rønne Statsskole i 1912 og læste derefter fysik på Københavns Universitet. Han blev hermed slægtens første akademiker. Sin hovedopgave skrev han til Niels Bohr, der på det tidspunkt var inde i en meget epokegørende del af sin grundlæggende atomforskning. Lars Glistrup blev kandidat fra Københavns Universitet med hovedfag i fysik i 1918 og blev herefter ansat som adjunkt på sin gamle skole, Rønne Statsskole. Her underviste han i fysik, kemi og matematik, fra 1933 som lektor, indtil 1964, hvor han gik på pension.
Lektor Glistrup blev hurtigt kendt som en lærer med autoritet, der kunne skabe ro i klasserne. En af Mokkes klassekammerater karakteriserede ham som skolens mest respekterede og afholdte lærer. Mange år senere fortalte rektor Koefoeds datter, Edith Sørensen, i Bornholms Tidende om sin tid på Rønne Statsskole i mellemskolen og gymnasiet. Klassen, hun gik i, havde et meget dårligt ry. Efter flere lærere havde opgivet klassen i regning, måtte den unge Glistrup træde til, og så gik det, fortalte hun. Også i gymnasiet havde hun lektor Glistrup. Han havde direkte opfordret hende og nogle af hendes veninder til at blive matematikere, hvad der ellers ikke var normalt for piger på den tid. Men Glistrup havde givet dem selvtilliden til at tage den matematiske linje ved over for dem at påpege, at de havde evnerne. Hun fortalte om gymnasietiden: »Lektor Glistrup underviste os i fysik og kemi, og det var altid godt med hans medfødte evne for disciplin og for at lære eleverne stoffet«.
En anden af lektor Glistrups elever, Helmer Kofod, der blev rektor og professor ved Danmarks Farmaceutiske Højskole, skrev senere til Mokke: »Deres Faders Undervisning var klar og håndfast og afgørende for, at jeg valgte Kemien«.
Lektor Glistrup var også kendt for at kere sig om sine elevers ve og vel, han kunne huske sine gamle elever og fulgte gerne deres videre færden.
En senere tid vil nok karakterisere hans undervisning som gammeldags, men det var hele vejen igennem en undervisning, der stod stor faglig respekt om.
Lars Glistrup blev skolens første boginspektor, og fra begyndelsen af 1930’erne blev han regnskabsfører for skolen. Det siges, at han læste alle bekendtgørelserne fra ministeriet omhyggeligt igennem, krøllede dem sammen, smed dem i papirkurven og fortsatte med sit eget system. At faderen foragtede bureaukrati og oplærte sin søn til det samme, fortalte Mokke ofte.
Lars Glistrup var, som sin far, en agtet mand. Da rektor på statsskolen flygtede fra tyskerne i november 1944, modtog Lars Glistrup et ganske kortfattet statstelegram fra Undervisningsministeriet: »Undervisningsministeriet konstituerer herved Hr. Lektoren som Rektor for Rønne Statsskole under Rektor Dinesens fraværelse«, underskrevet Fr. Graae.
Fra den dag talte Lars Glistrup ikke tysk længere. Da han senere blev spurgt hvorfor, lød forklaringen: »På den måde havde jeg dobbelt så lang tid til at spekulere over et svar.« Og ingen kunne se på Lars Glistrup, at han udmærket forstod alt det, der blev sagt på tysk.
Den 2. maj 1945 besatte 150 tyske soldater uden varsel og trods skolens protester pigernes gymnastiksal. H.V. Jørgensen, senere major, var elev på skolen og aktiv i modstandsbevægelsen, hvad der selvfølgelig ikke måtte være kendt. Han fortæller i skolens 500-års festskrift, at han umiddelbart efter tyskernes ankomst mødte den konstituerede rektor Glistrup, der »bramfrit« sagde: »Jørgensen, skal vi gå ud og smide dem ud?!« H.V. Jørgensen fortæller videre: »Vi slog følge. Fra trappen til nordfløjen søgte lektor Glistrup at få den tyske chef til at marchere ud igen, men forgæves. Konstitueret rektor gav derefter skolen fri på ubestemt tid«.
Lars Glistrup var rektor under Befrielsen, og da russerne bombede Rønne og Nexø og dermed også statsskolen. Russerne besatte Bornholm og forbød al færdsel til øen. Den konstituerede rektor Glistrup påbegyndte forhandlinger med Undervisningsministeriet om, at årets studenter kunne dimittere uden eksamen, men på baggrund af årskarakterer. Denne forhandling var stort set ført til ende, da rektor Dinesen vendte tilbage senere i maj måned. Årgang 1945 fra Rønne Statsskole blev derfor ­studenter uden at gå til eksamen.
Lars Glistrup var en populær rektor i en svær tid. Han viste sig som en særdeles handlekraftig mand og modtog en stor gave som tak fra lærerkollegiet for sin tid som rektor.
Lars Glistrup var aktiv i politisk arbejde. Han sad fra april 1937 til marts 1946 i Rønne Byråd, først som eneste repræsentant for Borgerlisten, siden var han sammen med de konservative. Der blev i den ni-års periode kun afholdt ét valg, nemlig i 1943. I byrådet arbejdede han primært i socialudvalget, ­børneværnsudvalget, nødhjælpsudvalget og skolekommissionen. I 1946 blev han opstillet som nummer fire på den konservative liste, men blev ikke genvalgt. Det kom ikke som nogen overraskelse; han var på forhånd klar over, at det kunne blive svært at opnå valg fra den placering, fremgår det af Mokkes dagbog. At deltage i det politiske liv var således ikke fremmed for sønnen.
Efter perioden i byrådet blev Lars Glistrup valgt til menighedsrådet i Rønne Sogn. Fra november 1949 og 12 år frem sad han i Rønne Menighedsråd. Til den menighed hører den smukke Skt. Nikolai Kirke, der ligger næsten lige for enden af Kapelvej. Det er den kirke, som ses fra havnen og ved indsejlingen til Rønne. I 1961 genopstillede han ikke.
Lars Glistrup var også i en lang årrække fast dirigent på generalforsamlingerne for Dampskibsselskabet paa Bornholm af 1866. Bornholmstrafikken eller 66-selskabet, som det blev kaldt, fulgte han tæt livet igennem, både forretningsmæssigt og fra sin udsigtsplads over havnen fra verandaen på Kapelvej. Den plads, der ikke havde fået en stolpe i vejen for udsigten.
✳
Lars Glistrup var både stædig og havde humoristisk selvindsigt, derom vidner en historie, han selv leende kunne fortælle. I sin ungdom havde han nogle dage lidt af en slem tandpine og gik derfor til tandlægen for at få tanden trukket ud. Han havde travlt, satte sig i stolen, pegede på en tand og bad tandlægen om at trække den ud. »Det er tanden ved siden af, der er betændelse i«, sagde tandlægen. Men Lars Glistrup holdt på sit og gentog sit forlangende. Efter nogen parlamenteren måtte tandlægen give sig og trak den raske tand ud. Et par dage efter var det Lars Glistrups tur til at give sig. Han måtte vende tilbage til tandlægen, for at få den betændte tand trukket ud.
Lars Glistrup var pligtopfyldende og punktlig. Der var orden i sagerne i hans hjem og på hans arbejde. Han var tillige en venlig og beskeden mand, der ikke gjorde noget væsen af sig. Han sad i kredsen af venner og familie og bakkede på sin pibe og sagde kun noget, når han følte det fornødent. Så kom det kort, bestemt og præcist. Han havde sine meninger, det var der ingen tvivl om. Men han havde også humor, en stor glæde ved livet og ved at omgås andre mennesker.
Far Lars udtrykte ofte sin glæde og stolthed over sin søn, og han bekymrede sig for ham. Han udtrykte også sine følelser direkte til ham. Selv da han i et langt brev havde berettet om bombardementet af Bornholm i maj 1945, og selv havde så meget at tænke på i den anledning, sluttede han sit brev med tanker på sønnen. »Hvor længes vi dog efter at høre fra dig, kære Mogens … Hvordan med din Filosofi? Hvordan klarer du dig med Tøj? Den Kuffert, du sendte Hjem, har vi endnu ikke faaet … Ja, saa sender jeg dig de kærligste Hilsner og Tanker. Gud bevare dig vor egen Dreng! Mor og Far«.
I sin sølvbryllupstale til forældrene den 13. juni 1945 indrømmede Mokke, at han havde taget omsorgen og kærligheden som en selvfølge, og han sagde tak for de følelser. Men den klare tale med store ord om kærlighed og følelser lå slet ikke til Mokke. Dem brugte han ikke – heller ikke over for sin kone eller sine egne børn.
Livet igennem sendte Lars Glistrup sine gode råd og formaninger til sin søn. Et af de gentagne mantraer var rådet til sønnen om at få rigelig og nærende kost og at passe sin nattesøvn. Mokke gav sine egne børn rammer at udfolde sig i, men hverken formaninger, påbud eller forbud.
Det var god solid kost, der på klokkeslæt blev serveret i Mokkes barndomshjem. Det var det ikke, da han selv stiftede eget hjem. Men han genfandt langt senere til sin store glæde barndommens kost, da han blev indsat i Horserød Statsfængsel.
✳
Mokke var enebarn. Han begyndte i 1932 sin skolegang på privatskolen, også kaldet »Forberedelsesskolen«, i Rønne. Da var han seks år gammel. Fra 1937 til 1944 gik han på Rønne Statsskole, hvor hans far var lærer. Han gik i mellemskolen fra 1937 til 1941 og i gymnasiet fra 1941 til 1944. I skolen kom han ind i en kammeratskabsgruppe, der havde et meget tæt sammenhold. Mange af de venskaber, der blev grundlagt i skolealderen, varede livet ud – og betød uendelig meget for Mokke og for resten af familien.
Drengene var sammen efter skoletid til fodbold, håndbold, gymnastik, atletik – kortspil, skak, FDF og meget mere. Det var blandt kammeraterne på fodboldbanen, Mogens fik navnet Mokke. Det var det navn, han selv holdt af og det navn, kammeraterne altid brugte.
Det var blandt andre venner som Aage Nørgaard (senere overbrandinspektør i Københavns Brandvæsen), Poul Erik Espersen (direktør, A. Espersen A/S, Rønne), Knud Koefoed Brandt (skovrider i Borup pr. Skals i Jylland) samt flere andre.
Men først og fremmest var det Pilla. Eller rettere Svend Erling Pilegaard, der blev døbt Pilla på fodboldbanen. De to enebørn fulgte hinanden med venskabets stærkeste bånd igennem hele livet. Pilla var også gudfar til Mokkes førstefødte – denne bogs forfatter.
Pilla blev lektor på Sorø Akademi, hvor han underviste i historie og gymnastik. Men sin første undervisning havde han som ung adjunkt på Rønne Statsskole. Her lød et skudsmål fra en elev, Ebbe Gert Rasmussen, der senere selv underviste på skolen: »Pilegaard var en særdeles levende, udadvendt og vidende lærer. Dertil glad og idérig. En glimrende pædagog. … Vi lærte en masse ud over pensum, også om moderne politik. Han evnede på en sjælden måde at få alle med, piger såvel som drenge. Her husker jeg bl.a. hans historiske quiz’er, hvor det var knald eller fald for deltagerne«. Pilla brugte således i sin undervisning en quizform, han og Mokke havde arbejdet intenst med i deres egen skoletid. En form Mokke også brugte, da han underviste på universitetet.
At adjunkt Pilegaard også kom på boldbanen i sin fritid gjorde ikke glæden for ham mindre. »For klassens piger var den unge lærer simpelthen lige sagen«, slutter omtalen.
Også Pillas forældre – og hunden Baadsen – fik Mokke stærk tilknytning til i såvel barndoms- som ungdomsårene. Han kaldte altid Pillas forældre hr. og fru Pilla. Hr. Pilla var skipper og ­havde eget skib – først Zeus, så Cathrine og siden Ring Andersen. Familien Pilegaard kom fra Svendborg, men flyttede til Vang nord for Rønne, da hr. Pilla fik en opgave med at sejle sten fra blandt andet Vang Stenbrud. Da Pilla begyndte i mellemskolen, flyttede familien til Rønne. Han blev først placeret i klassen for børn ude fra øen, men blev allerede efter en uge flyttet over i Rønneklassen. Rygterne vil vide, at man ville sikre Rønne-klassen den fremragende fodboldspiller. Herefter gik Mokke og Pilla i klasse sammen resten af mellemskolen og i parallelklasse i gymnasiet. De snakkede sammen stort set hver dag – ofte flere gange.
»Pilla kom. Op til Pilla. Snakker i telefon med Pilla. Via Pilla op til Elna Koefoed« (boghandleren), står der mange, mange gange i Mokkes dagbøger.
De to var og forblev meget forskellige. Mokke var meget dygtig bogligt, genert – og elskede sin sport trods sin kejtethed. Pilla var boglig, udadvendt og meget dygtig til sport – han var altid sikker på en plads på fodboldholdet og var altid med i øens badmintonturneringer. I 1944 blev han således firedobbelt klubmester i badminton, og han deltog flere gange i danmarksmesterskabsturneringer i badminton, ligesom han senere deltog i mange turneringer i udlandet.
Pilla fortalte, at han aldrig nogensinde hverken i barndommen eller siden, havde set Mokke sur eller skuffet efter et nederlag på sportsbanen. Han gik op i kampen og var lige positivt engageret, om han havde vundet eller tabt. »Han var en fantastisk god taber«, sagde Pilla, og om nogen vidste han det – for Pilla har tæsket Mokke i sportskampe et utal af gange.
Pilla og Mokke kunne samarbejde på fodboldbanen. Det var før, der var noget, der hed obstruktionsteori. Så Mokke, der ofte spillede højre half (i dag højre midt), havde til opgave at løbe modstanderen op og få fat i bolden, hvorefter Pilla, der spillede højre back, kunne ekspedere bolden videre. I den konstellation kom Mokkes udholdenhed og kondition ham til gode – og hans akavede og direkte spillefacon kunne ofte forvirre modstanderen, så han kunne erobre bolden.
I studieårene, da Mokke boede på Regensen og Pilla på Studentergaarden, spillede de mod hinanden. På Studentergaardens hold spillede landsholdsspilleren Hartvig Møller, og Pilla fortalte, at landsholdsspilleren efter en kamp havde givet udtryk for, at han aldrig havde spillet over for så modbydelig en fløjhalf. Mokke kunne omringe en modstander med sine spidse knæ og kunne blive ved med at følge efter modstanderen.
I sine fodboldscrapbøger gav Mokke efter hver kamp en karakteristik af alle spillere: »Pilla spillede godt og resolut«, skrev Mokke efter en kamp i 1942 om kammeraten – og det er typisk for hans kritik af Pillas flotte indsats på fodboldbanen.
Også en vurdering af Mokkes egen indsats kom i scrapbogen efter hver kamp. Her var det oftest Pillas vurdering af Mokke, der blev noteret. Efter en kamp i 1943 lød det om Mokke i hans scrapbog: »Ego var ikke helt på Højde med mig selv. For ofte tøvede jeg med at gå til Bolden og mine Afleveringer var for ensidige om end præcise. Jeg var som vanlig meget stærk m Taklingerne«.
Pillas vurderinger, der omhyggeligt blev skrevet ned, betød meget for Mokke, der livet igennem havde stor respekt for Pillas meninger, selvom han ikke altid var enig med vennen og heller ikke rettede sig efter ham. Men det slog ikke hul i venskabet.
Da Pilla, vildt begejstret for ski-livet, kom hjem fra en skitur i Norge i februar 1947, fik Mokke også lyst til en sådan tur. Men Pilla sagde direkte til Mokke, at han med sin ringe skifærdighed ikke ville have videre fornøjelse af en sådan tur.
Den vurdering hørte Mokke på – og han gav sig til at træne endnu mere ude i Dyrehaven, så også han kunne få en Norgestur. Til sine forældres store bestyrtelse tog han også alene på ski i Dyrehaven, så snart sneen faldt. Men det blev aldrig til en skitur til Norge for Mokke.
Pilla vandt oftest i brickton (et spil med kegler) og i badminton, når de to spillede sammen. Mokke vandt oftest i skak og Hvem-Hvad-Hvor-kampe. Men de fandt ud af det sammen. Allerede i 15-års alderen besluttede de, at hvis Pilla spillede venstrehåndsbadminton mod Mokke, og Mokke spillede blindskak mod Pilla – så kunne de konkurrere i begge discipliner på lige fod.
Nogle gange byttede de to meninger i debatter. Mokke kunne stå som vinder både før og efter et sådant bytte. »Nogle gange ville jeg gerne, at mine fornuftige synspunkter vandt«, fortalte en leende Pilla siden. Det var også Pilla, der i 1947 kunne sige, om Mokke, at han »Legendarisk er af den type, der stædigt fastholder sin engang fattede Mening uden Hensyn til, hvor stærkt den siden modbevises«. Også det lyttede Mokke til, og skrev ned i sin dagbog.
Venskabet med Pilla blev styrket af, at de hver især sagde deres ærlige mening til hinanden. Venskabet blev også næret af en gensidig respekt, fælles humor og glæde ved livet. De kunne le og more sig sammen. Det venskab var og forblev livet ud det dybeste venskab, Mokke havde. Pilla var en ven, han holdt af og respekterede dybt. Det var en ven, der aldrig blot snakkede Mokke efter munden. Det nærede Mokke dyb respekt for.
»Helstøbt« er den karakteristik, Mokke giver af Pilla i et af sine hæfter fra gymnasietiden. Og han forstod godt, hvorfor det var Pilla, pigerne faldt for i ungdommens vår og ikke ham selv, der var både kejtet og genert.
Til Mokkes store 50-års fødselsdag var Pilla og hans kone Pernille placeret ved bordet blandt vennerne. Det var der, de formelt set hørte til, så det var korrekt. Men både Pilla og Mokke følte, at de – som enebørn, og efter begge forældrepar var væk – var hinandens tætteste familie. Så tæt var det bånd, der blev bundet mellem de to i barndom og ungdom, at det holdt til alle omvæltninger og politisk uenighed igennem voksenlivet. Pilla døde i 1985 og blev stærkt savnet.
✳
Hjemmet på Kapelvej, hvor Mokke voksede op, var et trygt, akademisk, borgerligt hjem præget af præcise uskrevne regler om gentlemanopførsel, men også af stor hjertelighed, gæstfrihed, venlighed og omsorg samt af specielt moderens forgudelse af sønnen. Det var ikke et sted, hvor man kom for sent til måltiderne eller andre aftaler. Det var et sted, hvor man rettede sig og indrettede sig efter moders vilje og faders autoritet. Det var også et sted, hvor kammerater altid var velkomne. De kom i stort tal, og også de blev kræset for. Hjemmet med ordentlighed og kærlighed var roden i Mokkes tilværelse. Her blev han godt rustet til tilværelsens udfordringer.
Mokke havde sit eget værelse med skrivebord, hvor han tilbragte oceaner af timer med at læse lektier, skrive dagbøger, ordne scrapbøger og udarbejde statistik. Mokke førte statistik over alt, nogle gange sammen med Pilla, over for eksempel resultaterne og målscorere i engelske fodboldkampe, over de danske kampe og over de kampe, der foregik på Bornholm, over hvilke klubber, der havde spillere på hvilke pladser på det danske fodboldlandshold, over hvilke idrætsblade, der var bedst og mange andre ting. Pilla og han tippede desuden sammen på både danske og engelske kampe. Det optog megen tid.
På værelset stod også hans seng, hvor romaner, fagbøger og idrætsblade blev læst. Det var her, Mokke for alvor fandt ud af, hvilken indre tilfredsstillelse det gav ham at arbejde sig igennem de ofte omfangsrige opgaver, han stillede sig selv. I barndommen gjaldt det at skrive om læste romaner og at føre statistik – i alderdommen at kortlægge årsag og konsekvens af den nye indvandring i Danmark.
At nusse med sine opgaver og papirer ved skrivebordet var en livslang passion for Mokke, der altid var glad for både at være og arbejde alene. Mulighed for fordybelse var vital for ham, og han savnede aldrig selskab. Han var på mange måder en enspænder.
Mokke fik opbakning fra forældrene til sine mange aktiviteter, når de faldt inden for grænserne af hjemmets regler. Når hjemmets regler blev for meget for Mokke, fandt han veje at bryde dem: »Selvom Moder forbyder det, ligger jeg og læser«, »Selvom Moder siger de ikke maa, er Pilla og Poul E herude om aftenen«, »Rister selv Brød og tager Ost, Kartoffel og Kød paa det. (Det var, hvad jeg ikke maatte faa)«, »På trods af Moders Forbud tager jeg til Fodboldkamp (Res.: Aakirkebys 1. jun – B1910 / 03: 1-0). B 1910 brænder et straffe«, lyder det således med nogle eksempler fra dagbogen i 1938 og 1939.
Hans far blev »hylegal«, når Mokke kom for sent hjem. Det skete blandt andet den 15. marts 1940, hvor han havde været på cykeltur nord for Rønne på cyklen Keibus sammen med Pilla. De havde blandt andet været på tur til Sorthat, Hasle og Vang. Pilla havde jo boet i Vang og havde derfor mange bekendte der. »Far noget af det mest møjhylende gale, han nogensinde har været. Blandt andet kommer Keibus i Kælderen paa ubestemt tid«, skrev Mokke i sin dagbog den dag.
Han var først kommet hjem klokken 18.40. Det var senere end aftalt og efter aftensmåltidet. Mokke fik dog noget at spise, men han var allerede færdig med at spise og klar til at gå i seng klokken 18.55. At faderen var gal, må have gjort indtryk. Mod sædvane læste Mokke ikke den aften, og han sov først klokken 22.
Han fik dog aftenkaffe klokken 21 – om det var moderen eller den unge pige, der kom op med kaffe – eller han kom ned og drak den, meldte historien dog ikke noget om. Næste dag måtte han gå til skole.
Den form for punktlighed, regelmæssighed og straf tog Mokke slet ikke med sig til sit eget hjem, da han blev voksen.
Men det var undtagelserne, at bølgerne gik så højt i barndomshjemmet. Det skete ifølge dagbogen, når Mokke en sjælden gang kom for sent – og det skete, når han ikke måtte det, han gerne ville. Kampene tog til i styrke, efterhånden som han blev ældre, og de blev hårde. Men selvom enebarnet tog sine opgør med forældrene – og de kunne være barske – havde han livet igennem et respektfuldt og godt forhold til sine forældre, som han altid omtalte i varme toner.
Mokke hjalp også til i hjemmet. Han lærte, hvad pligter var. Blandt andet dækkede han bord, tog ud af bordet, redte senge, bar brænde ind, skovlede sne om vinteren, hjalp i haven om sommeren og gik ærinder både for sin far og sin mor.
Enebarnet var forkælet. Han beskrev fridage og søndage, hvor han fik kaffe, grød, gryn eller anden mad på sengen om morgenen, mens han lå og læste eller førte statistik.
Allerede som dreng havde Mokke en klæbehjerne, men han arbejdede også med stoffet, når han lavede sine statistikhæfter over sportspræstationer, rekorder, hold og deltagere i forskellige discipliner både på bornholmsk, dansk og europæisk plan. Det styrkede den i forvejen fantastiske hukommelse.
Fætter Paul var i sommeren 1936 på besøg på Bornholm. Da var Mokke ti år gammel. Paul fortæller: »Der var Olympiske Lege i Berlin. Vi sad klistret til radioen. Mokke kendte alle deltagerne, alle disciplinerne, alle rekorder, alle tider, alle længder, alle højder og det udenad«.
I sommeren 1937 var Mokke fire dage med sine forældre i København med overnatning på Missionshotellet. Her oplevede han byen og blev ekviperet i stormagasinerne, blandt andet med en frakke til hele 38 kroner. Han var i Frue Kirke, hvor han var imponeret af Thorvaldsens statuer. Han så Rosenborg, Frederiksborg Slot i Hillerød og Politikens lysreklamer på Rådhuspladsen. Han var i biografen og til Apollorevyen, hvor han blandt andet oplevede Olga Svendsen og Carl Alstrup. Han var i Tivoli, hvor han så forestillingen på Plænen og kørte i karrusel. Han var på familiebesøg hos moster Anna, onkel Peter og moderens tante Didde, og han var på besøg ved sin mormors grav på Frederiksberg Kirkegård.
Det var en stor oplevelse for den 11-årige dreng, der både kørte i taxa, med tog og med elevator – som de selv styrede, fortalte han. Han beskrev det hele i et hæfte – hvor det også minutiøst blev beskrevet, hvad familien fik at spise og drikke ved hvert enkelt måltid.
Til morgenmad efter den første overnatning lød det: »Mor drak en Kop The og spiste 1 Underkrydder. Far drak Kaffe og spiste 1 Rundstykke. Jeg drak Kaffe og spiste 1 Overkrydder«. På Slotskroen i Hillerød lød frokosten på: »Mor drak en Pilsner og spiste 1 Stk Æggemad og 1 stk Tungemad. Far fik den koldeste Pilsner, han nogensinde har faaet, han spiste 1 Stk Sildemad, 1 Stk Flæskesteg og 1 Stk Salt Kød. Jeg drak 1 Portugalli og spiste 1 Stk Flæskesteg, 1 Stk Rullepølse samt 1 Stk hollandsk Ost«. Om eftermiddagen delte Mokke en banan med moderen, og aftenens menu på hotellet bestod af kylling og jordbærgrød.
✳
Som 12-årig, fra mandag den 1. november 1938, begyndte Mokke at skrive dagbog. Han var forkølet den dag og væk fra skolen. Men kammeraterne kom alligevel om eftermiddagen, hvor de spillede brickton. Resultaterne kom i dagbogen.
Men Mokke fik atter feber, og forældrene spiste til aften sammen med ham oppe på hans værelse.
Efter Mokke havde slukket lyset, lavede han et eksperiment. Han ville undersøge, hvad der gjorde mest ondt: Når man slog sig selv på næsen direkte, eller når man lagde fingrene imellem. »Resultat: Snudeblod«, noterede han på dagbogens første side.
Sådan udførte han mange eksperimenter og konkurrencer både med sig selv og med kammeraterne – dog kun denne ene gang på en voldelig måde. Resultaterne af alle kampene i fodbold, håndbold, atletik, hanekamp, kortspil, ludo, matador og skak, løbetider og cykeltider samt karakterer i skolen blev omhyggeligt skrevet ind i dagbogen sammen med det, han havde lavet den pågældende dag.
En dag fra mellemskoletiden lyder:
»Mandag den 15. september 1941
Har Atletikøvelser i Gymnastiksalen i Gymnastik! Faar Opgaver igen i Matematik! Oppe i fransk Grammatik! Om Eftermiddagen skriver jeg mine Opgaver ind! Faar Te! Læser Idrætsbladsbogen! Læser på Engelsk og Fransk! Fører Landskampsstatistik! Læser på Fysik! Læser Politiken og Socialen! Faar Mad! Regner Opgaver til Torsdag! Ud på RB (Rønne Boldklub)! Staar og skyder til Skydeskive og Maal! Spiller til 2 Maal (Ras, Rømer, Pilla, Lau, Ego, Ipsen, Aage, Brandt, Lille Jørgen, Orla og Ove – Leif, Palle, Axel P., Poul Eff, Jøssa, Jens Larsen, Friis, Tage og HE 9 – 4). Hjem, efter at have løbet en baneomgang! Faar Kaffe. Skriver Stil ind! I Seng kl. 21.55! Slukker 22.20.«
Mokke passede sine lektier, læste, regnede opgaver og skrev stile. Kammeraterne læste også sammen, og Mokke var parat, når nogle af dem skulle have hjælp. Han var både dygtig og flittig i de boglige fag – der tales om mange ug, ug- eller mg+, i skriftlige opgaver og i karakterbogen. I sprogfagene voldte udtalen store problemer: Om tysk lyder det i karakterbogen: »Flink, har stadig lidt Vanskelighed med Udtalen«, i engelsk: »Ordforraadet godt, men Udtalen kniber det med« og i fransk »Ivrig og flittig. Udtalen volder en del Besvær«.
Undtagelsen fra de gode karakterer var i orden, tegning og sløjd. I sløjd fik han oftest tg, det fingernemme og håndværksmæssige var slet ikke ham. »Standpunktet er ringe. Mogens mangler naturlige anlæg for faget. Kunde dog, vistnok gøre sig lidt mere Umage«, skrev sløjdlæreren således i karakterbogen og det lyder også fra samme lærer: »Mogens har meget svært ved at følge Klassen«. Den 30. oktober 1939 lyder det i dagbogen: »Faar ug-/g i Tysk Stil! Skæg i Engelsk! Faar tg for mit Savebræt i Sløjd!«
Mens han viste sine stile og andre opgaver hjemme for forældrene, smed han rask væk sit sløjdarbejde i papirkurven på vej hjem, på trods af strenge ordrer fra læreren om at vise det frem hjemme. Et enkelt skævt bord var han dog kommet med, det fik en hædersplads.
I hele mellemskoletiden trak sløjdkarakteren og også karakteren i gymnastik slemt ned i det samlede gennemsnit. Den sportsglade dreng var nemlig heller ikke noget oplagt geni til hverken sport eller gymnastik. Gymnastiklæreren skrev således i Mokkes karakterbog: »Er meget flittig, men hans Anlæg for Faget er ikke gode«, og senere »Gør sig megen Umage, men Standpunktet er kun jævnt«.
I sommeren 1941 afsluttede Mokke mellemskolen. I eksamenstiden forsømte han en del, da han fik mæslinger og lå i sengen i ti dage. Også her var han tæt på forældrene. Han kom ind i sin mors seng og lå der noget af tiden, og forældrene kom op ved sengekanten og spiste eller spillede 66 med ham.
Først i juni var han frisk igen. Den lørdag han skulle til sin første mundtlige eksamen i faget historie, fulgte han først forældrene til flybussen, de skulle flyve til København. Lars Glistrup skulle på censortur – og Ester tog med. Sønnen gik efterfølgende til eksamen og fik rent ug.
Om eftermiddagen gav han derfor is til vennerne Pilla og Aage – før turen gik til Klemensker til dr. Thorns, hvor han skulle være, mens forældrene var væk. Men også der stod den på repetition, nu sprogfaget latin. Det var et svært fag, der havde voldt ham kvaler året igennem. Ofte havde han læst det fag sammen med en kammerat. Han repeterede flittigt, både tekster og grammatik mellem andre aktiviteter, og både efter han havde sagt godnat, og før de andre kom op. Om tirsdagen tog han toget til Rønne til eksamen i det svære fag latin – og fik atter ug.
✳
Det var dog tiden på Rønne Boldklubs (RB) baner, der altid kom i første række for Mokke. Her var det hans træningsflid og jernvilje, der betød, at han kunne klare sig blandt kammeraterne til både fodbold og atletik.
Klasse- og fodboldkammeraten Knud Henning Blem fortæller, at Mokke skulle træne dobbelt så meget som de andre for at være lige så dygtig som dem på en sportsbane – og det gjorde han så: »Han havde en ganske særlig stædighed, når han ville noget, og så gennemførte han det«.
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